

法地標尖頂燒塌

馬克龍籲全國籌款復修



沖天大火，古蹟蒙難！擁有856年歷史的法國著名地標巴黎聖母院前日發生嚴重火災，木製頂部結構大部分遭燒毀，尖頂更燒至倒塌，約500名消防員灌救大半天後才撲熄火勢。消防員其間盡力運走大部分文物，令許多文物得以保存，聖母院底座及鐘樓雙塔亦未受波及。一名消防員救火期間受重傷，法國總統馬克龍形容事件是嚴重悲劇，承諾重建

「國民靈魂」聖母院。消防正調查起火原因，初步相信無可疑，懷疑與聖母院維修工程有關。

火警發生於當地時間前日傍晚約6時50分(香港時間昨日凌晨零時50分)，火勢迅速蔓延，現場照片可見聖母院火光熊熊，濃煙籠罩塞納河上空。火警發生後約一小時，聖母院塔頂在烈火中塌下，屋頂多處約15分鐘後亦相繼倒塌，圍觀的巴黎市民和遊客紛紛驚呼嘆息，部分人更激動流淚。

500消防員力阻蔓延

當局派出約500名消防員趕赴現場奮力撲救，阻止火勢蔓延至底座，巴黎市長伊達爾戈宣佈疏散附近居民。火警於入夜後仍非常猛烈，消防員開喉灌救至凌晨，終宣佈大致控制火勢，同時繼續灑水降溫，直至昨晨約10時(香港時間昨午約4時)完全撲熄大火。

屋頂2/3結構燒毀

聖母院屋頂約2/3結構被燒毀，原本尖頂的位置只餘下維修工程的鋼鐵支架。法國傳媒發佈的照片可見，教堂大堂地面遺下大量瓦礫，外牆多處薰黑。聖母院基座和塔樓則未受明顯破壞，底層的石柱以至教堂中央的大十字架亦繼續屹立。為方便進行維修，部分文物已預先被移走，消防員亦於火警期間，搶救包括耶穌受難荊棘冠在內的大批珍貴文物，暫存於巴黎市政府大樓，法國內政部表示，獲救文物其後會轉送至羅浮宮存放。當局昨晨解封聖母院旁的道路，警方正與聖母院維修工程承建商接觸，調查起火原因。

馬克龍取消原定回應「黃背心」示威的全國電視講話，與夫人特羅尼厄趕到聖母院現場視察，他形容火警是嚴重悲劇，讚揚消防員努力撲救，避免最壞情況發生。馬克龍承諾與國民一同重建聖母院，將在全國發起籌款活動，籌募重建經費。

或需20年修復 商界踴躍捐款

不過多名專家估計，由於聖母院頂部損毀非常嚴重，預料修復工程需時10年甚至20年才能完成。法國奢侈品集團路易威登(LVMH)行政總裁阿爾諾發聲明表示，將捐出2億歐元(約18億港元)協助重建聖母院。

眾籌網站GoFundMe發言人表示，其平台上現有50多個與聖母院有關的眾籌項目，網站將與法國當局合作，確保捐款用得其所。 ■路透社/美聯社/法新社



濃煙籠罩塞納河上空。

法新社



原本尖頂的位置只餘下鋼鐵支架。

路透社

火燒聖母院 八百年歷史當災



聖母院塔頂在烈火中倒塌。

法新社

跪唱《聖母頌》巴黎淚如雨下

聖母院起火後，濃煙傳遍整個巴黎市中心，大批巴黎市民和遊客趕到塞納河兩岸圍觀，只見聖母院火光熊熊，不少人傷感落淚。聖母院附近大批圍觀者唱起《聖母頌》，祈求教堂平安度過火災，部分人跪下禱告，亦有教徒帶着玫瑰念珠祈禱。

巴黎市民比內蒂里前日下班後步行回家，其間發現附近有濃煙升起，不久後親睹聖母院尖塔倒下的一幕。比內蒂里形容火災可怕，「它(聖母院)在這裡那麼多年，數分鐘間便灰飛煙滅，很瘋狂。」

居於聖母院附近的迪布呂勒形容，他從小在聖母院附近居住，聖母院陪伴他成長，對火災非常痛心，「像是一個老朋友離開了

我。」另一名市民薩拉代恩直言自己非天主教徒，但聖母院已成為巴黎的象徵，故他獲悉火警發生後亦馬上趕到現場。

來自美國的遊客芬尼坦言對火警難以置信，「我目擊尖塔起火後，只在想『不可能是聖母院的』。」芬尼透露尖

塔倒下一刻，目擊者都不禁悲嘆，「這是我看見過最傷感的事，很多人哭了。」

前日起火期間正值彌撒舉行，參加彌撒的70歲男子洛謝透露，彌撒開始後不久便響起警鐘，駐場警員隨即進入教

堂疏散信眾，向現場人士表示「這不是說笑，你們要走了！」洛謝憶述他親眼目睹濃煙升起時，不禁熱淚盈眶，「聖母院是我最喜歡的教堂，也是無數工匠畢生心血。」

■綜合報道



圍觀者跪地唱《聖母頌》。網上圖片



巴黎淒淒悲傷氣氛。

法新社